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	各市国土资源局、各有关单位：
　　为规范探矿权人勘查行为，提高地质勘查工作质量，加强对《矿产资源勘查实施方案》编制与评审的管理，根据《国土资源部办公厅关于规范矿产资源勘查实施方案管理工作的通知》（国土资厅发〔2010〕29号）要求，省厅制定了《江苏省矿产资源勘查实施方案编制与评审管理办法》，现印发你们，请遵照执行。
　　
　　                            
　　 
　　 
　　江苏省国土资源厅
　　二о一о年十一月五日
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　　江苏省矿产资源勘查实施方案编制与评审管理办法
　　
　　第一条  为规范探矿权人勘查行为，提高地质勘查工作质量，加强对《矿产资源勘查实施方案》(以下简称《方案》)编制与评审的管理，根据《国土资源部办公厅关于规范矿产资源勘查实施方案管理工作的通知》（国土资厅发[2010]29号，以下简称《通知》）要求，结合本省实际，制定本办法。
　　第二条  申请探矿权新立、延续、变更（扩大勘查范围、变更勘查主矿种），需提交经评审通过的《方案》和评审意见书；《方案》未经评审或评审未通过的，登记管理机关不予受理其探矿权的申请。
　　第三条  《方案》应由具备相应地质勘查资质的项目承担单位按照《通知》中《矿产资源勘查实施方案编制大纲》的要求进行编制。
　　第四条  本省境内由国土资源部审批发证的除石油、天然气、煤层气以外的其他勘查项目，其《方案》由省国土资源厅组织专家评审。
　　第五条  本省境内由省国土资源厅审批发证的勘查项目，其《方案》由省国土资源厅委托有关单位评审，下列情形除外：
　　（一）中央财政出资的勘查项目，其《方案》由项目主管部门负责评审；
　　（二）省财政出资的勘查项目，其《方案》由项目管理部门组织有关专家评审。
　　第六条  承担《方案》评审工作的单位在收到探矿权人按规定提交的《方案》等相关材料后，按照《矿产资源勘查实施方案审查要求》应当在15个工作日内完成评审，并出具《矿产资源勘查实施方案评审意见书》。
　　第七条  探矿权申请人应当根据专家组评审意见及各位评审专家所提的具体修改意见，组织《方案》编制人员认真修改《方案》，申请探矿权时报送的《方案》应当是根据专家意见修改完善后的《方案》。
　　第八条  探矿权人在勘查工作实施过程中，需要对已批准《方案》进行调整的，应及时到登记管理机关备案；如调整工作量缩减三分之一以上的，探矿权人应重新提交经评审通过的《方案》，登记管理机关组织审查并作出是否准予备案的决定。
　　第九条  探矿权人在向项目所在的市、县（市、区）国土资源主管部门报送开工报告时，应当同时报送经评审通过的《方案》和评审意见书。市、县（市、区）国土资源主管部门应当严格依据评审通过的《方案》对勘查项目进行监督检查，对不按照《方案》施工的，按有关规定进行处罚。
　　第十条  省国土资源厅按照有关规定建立由地质、矿产、遥感、物探、化探、探矿工程、水工环、经费预算等领域的专家所组成的《方案》评审专家库，并根据《方案》评审实际需要和专家资信情况，对专家库进行动态管理。
　　第十一条  评审单位应当根据受理评审《方案》的勘查矿种、勘查范围和勘查阶段等实际情况，按照专业结构合理和回避制度的要求，从专家库中随机抽取专家组成《方案》评审专家组，并接受纪检监察部门对《方案》评审全过程的监督。专家组由组长、主审专家和其他成员组成，人数不得少于3人。
　　第十二条  《方案》评审分为函审和专家集体会审两种方式。有下列情形之一的，应当进行会审：
　　（一）勘查范围大、地质情况复杂、矿床类型新、涉及勘查手段多的；
　　（二）评审专家组组长或主审专家提议会审的；
　　（三）评审组成员审阅《方案》时意见有分歧的；
　　（四）评审单位受理与审阅《方案》后认为需要会审的；
　　（五）主管部门或纪检监察部门认为需要会审的；
　　（六）探矿权申请人要求会审的。
　　第十三条  评审单位及其工作人员在《方案》评审中应当履行以下职责：
　　（一）《方案》收件登记；
　　（二）抽取专家，组建专家组；
　　（三）组织专家函审或集体会审；
　　（四）审定评审意见。
　　第十四条  评审专家严格依据《矿产地质勘查规范》和《矿产资源勘查实施方案审查要求》等开展《方案》评审工作，在《方案》评审中应当履行以下职责：
　　（一）对承担评审的《方案》，提出署名评审意见，并对其内容的真实性、合法性负责；
　　（二）对所承担评审的部分提出具体修改意见和改进建议；
　　（三）妥善保管承担评审的《方案》资料，并对资料内容承担保守秘密的义务；
　　（四）对评审过程中遇到的问题及时与主管部门和评审单位沟通，妥善处理。
　　第十五条  探矿权申请人对《方案》审查有异议的，或者评审单位未按《矿产资源勘查实施方案审查要求》进行评审的，登记管理机关可提出重审或由登记管理机关另行委托其他单位进行复审。评审单位未按要求开展评审工作累计达三次的，登记管理机关将不再委托其承担《方案》评审工作。
　　第十六条  探矿权延续的申请项目，探矿权人应当在勘查许可证有效期届满30日前，依法向登记管理机关提交包括经评审通过的《方案》、评审意见书等探矿权申请资料，办理延续申请手续；未按规定时间提交延续申请资料的，登记管理机关不得批准其延续申请。
　　第十七条 本办法自发布之日起施行。


