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	各市国土资源局，厅各处、室、局，厅各直属单位：
　　为做好我省国土资源科技创新奖奖励工作，参照国土资源部《国土资源科学技术奖奖励办法》，结合我省国土资源科技工作实际，省厅对《江苏省国土资源科技创新奖奖励暂行办法》进行了修订，形成了《江苏省国土资源科技创新奖奖励办法》，现予印发，请遵照执行。
　　                          
　　 
　　 
　　 
　　江苏省国土资源厅
二оо九年十二月十六日
主题词：科技  奖励 办法 通知
抄送: 有关单位。                        
　　
江苏省国土资源科技创新奖奖励办法
　　第一条  根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国矿产资源法》，为鼓励我省国土资源调查、开发、利用管理的科学技术研究，进一步调动广大科技工作者的积极性、创造性，增强国土资源科技自主创新能力，推进国土资源科技进步，提高国土资源科技水平，参照国土资源部《国土资源科学技术奖奖励办法》，结合我省实际，制订本办法。
　　第二条  省国土资源厅（简称“省厅”）设立国土资源科技创新奖（以下简称“创新奖”），奖励在国土资源领域以科学理论、科学技术、科学方法研究中取得科技成果的主要完成单位和个人。
　　第三条  创新奖设一、二、三等奖，每年评选一次。每年奖励的项目总数不超过20项，其中一等奖不超过3项，二等奖不超过5项，三等奖不超过12项。
　　第四条  创新奖的评审遵循公开、公平、公正的原则。
　　第五条  下列领域中具有创新性的科技成果、应用一年以上、并取得显著社会效益和经济效益的，可以申报创新奖：
　　（一）土地资源调查、评价；
　　（二）土地规划、利用、保护；
　　（三）基础地质调查、评价、应用；
　　（四）地质矿产资源勘查、评价、规划、开发利用与保护、实验测试；
　　（五）地质环境保护、地质灾害防治规划及地质遗迹保护；
　　（六）国土资源管理的其他领域。
　　第六条  创新奖由项目第一完成单位和个人申请。每个项目，申报一等奖的完成单位不超过10个，完成人不超过15名；申报二等奖的完成单位不超过7个，完成人不超过10名；申报三等奖的完成单位不超过5个，完成人不超过7名。
　　第七条 创新奖评审标准如下：
　　一等奖：具有国内领先或以上水平，成果中自主创新含量大，社会效益、经济效益显著，对推动国土资源事业发展起着重要作用。
　　二等奖：具有国内先进水平，成果中自主创新含量较大，社会效益、经济效益显著，对推动国土资源事业发展起着较大作用。
　　三等奖：具有省内先进水平，成果中有一定的创新含量，社会效益、经济效益较为显著，对推动国土资源事业发展起到一定作用。
　　第八条 “江苏省国土资源科技创新奖评审委员会”（以下简称“评审委”）负责创新奖的评审工作。评审委由省内国土资源领域的有关专家组成。
　　评审委设主任委员1名，副主任委员2名，秘书长1名，委员若干。委员由省厅聘任，任期三年。
　　评审委下设办公室，负责评审委日常工作。评审委办公室设在省厅科技与外事处。
　　根据评审工作的需要，评审委下设若干专业评审组。专业评审组设组长、副组长各1名，成员若干。专业评审组组长由创新奖评审委委员担任。
　　各专业评审组成员原则上从国土资源科技专家库中选出，根据当年创新奖项目推荐的情况具体确定，经省厅评审委办公室审核，报经评审委主任批准。
　　第九条  创新奖由第一完成单位所在地的市国土资源局负责推荐申报。省厅直属单位为成果第一完成单位的，由该直属单位直接向省厅申报。
　　第十条　申报创新奖应提交下列资料：
　　（一）江苏省国土资源科技创新奖推荐书；
　　（二）项目成果，包括文本、图件及其他附件资料；
　　（三）技术评价报告，包括验收或评审、鉴定意见等；
　　（四）成果应用证明，包括论文或引用资料等。
　　申报一等奖的还应提交成果查新报告。
　　第十一条 创新奖按下列程序进行评审：
　　（一）评审委办公室对推荐的申报材料进行形式审查，内容包括：报件是否齐全，成果内容是否完整，申报、推荐手续是否完备。对符合要求的成果分类转交专业评审组；
　　（二）专业评审组对成果进行专业初评，提出获奖项目及奖励等次建议；
　　（三）评审委对初评结果进行全面比较，综合评审，提出获奖项目及奖励等次；
　　（四）评审委办公室将获奖项目及奖励等次在省厅门户网站上公示，10日内无异议或虽有异议经查证已消除的，提交省厅科学技术委员会审查；
　　（五）省厅科学技术委员会审查确定获奖项目及奖励等次；
　　（六）省厅发文表彰，并颁发证书。
　　第十二条　获奖项目的主要完成人，其成绩应记入本人档案，作为考核、技术职称评定的依据之一。
　　第十三条  项目申报单位和个人在申报和评审过程中弄虚作假或以不正当手段骗取奖励的，一经查实，取消奖励；情节严重的，按有关规定追究责任。
　　第十四条  评审人员和相关工作人员在评审工作中应严格遵守评审纪律，违反评审纪律的，取消相关资格。
　　第十五条 本办法自公布之日起施行。
　　
　　
　　                              


