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	各市人民政府：
　　按照《国务院关于全面整顿和规范矿产资源开发秩序的通知》（国发〔2005〕28号）、《国务院办公厅转发国土资源部等部门对矿产资源开发进行整合意见的通知》（国办发〔2006〕108号）和《省政府关于全面整顿和规范矿产资源开发秩序的实施意见》（苏政发〔2005〕101号）的要求，经省政府同意，定于11月12日起，对各地整顿和规范矿产资源开发秩序工作进行全面检查验收。现将有关事项通知如下：
　　一、检查验收内容和标准
　　检查验收的主要内容是国务院国发〔2005〕28号、省政府苏政发〔2005〕101号�1�7n以及《国务院办公厅转发国土资源部等部门对矿产资源开发进行整合意见的通知》（国办发〔2006〕108号）和《省政府办公厅关于转发省国土资源厅等部门江苏省矿产资源开发整合总体方案的通知》（苏政办发〔2007〕51号）等文件规定的各项任务完成情况。整顿和规范工作检查验收具体标准见附件。
　　二、检查验收方式
　　各市要按照有关文件精神和检查验收标准，对本行政区域内的整顿和规范矿产资源开发秩序工作进行自查验收，对自查验收中发现的问题，要采取有力措施，及时加以解决。
　　（一）听取有关市、县（市、区）整顿和规范工作的情况汇报。
　　（二）根据各地汇报的情况，查阅整顿和规范相关数据，核实工作情况。
　　（三）深入矿区现场查看工作情况，召开座谈会，听取有关方面对巩固整顿成果和进一步规范秩序的意见和建议。
　　（四）检查验收组对照检查验收标准提出意见，并与市政府交换意见。
　　三、检查验收分组
　　全省分为三个检查验收组，成员由省整顿和规范矿产资源开发秩序领导小组成员单位有关人员组成。
　　第一组：南京、镇江、苏州、无锡、常州市；
　　第二组：南通、扬州、泰州、盐城市；
　　第三组：徐州、淮安、连云港、宿迁市。
　　各组具体人员名单和时间安排，省整顿和规范矿产资源开发秩序领导小组办公室另行通知。
　　附件：省整顿和规范矿产资源开发秩序工作检查验收标准
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　　附件：
　　省整顿和规范矿产资源开发秩序工作检查验收标准
　　
　　一、严厉打击无证勘查和开采等违法行为
　　（一）打击了无证勘查和开采，持过期失效许可证勘查、开采等违法行为，对无证开采的矿山已全部予以关闭，做到了不留人员，不留采矿设备，不留建筑物，毁闭井筒。
　　（二）对持勘查许可证开采或开采矿种与采矿许可证不符的，依法进行了查处。
　　（三）停产整顿期间擅自采矿等违法行为得到了及时查处。
　　（四）对采矿许可证、安全生产许可证、生产许可证、营业执照和矿长资格证等证照不全的矿山企业，依法进行了查处。
　　（五）对不具备条件而通过非法手段获取有关证照从事矿产资源勘查开采的，依法吊销了有关证照，并追究了当事人的责任。
　　二、全面查处越界开采、非法转让矿业权等违法行为
　　（一）对越层越界等违法行为，依法进行了查处。越界的井巷工程已封闭，越界开采引发的安全生产隐患已消除。
　　（二）对非法转让探矿权、采矿权的，已依法处理。
　　（三）对取得勘查许可证不按期施工或未依法完成最低勘查投入的，已依法处理。
　　（四）对未按批准的开发利用方案或矿山设计进行开采、开采回采率达不到设计要求、破坏浪费资源的，已依法处理。
　　三、坚决关闭破坏环境、污染严重、不具备安全生产条件的矿山企业
　　（一）对影响大矿安全生产的小矿，已全部予以关闭。
　　（二）对不具备安全生产条件、不符合安全生产要求超通风能力生产、未按规定建立瓦斯抽放系统、未采取防突措施、未经“三同时”审查验收的矿山企业，已依法处理。
　　（三）对严重污染环境、未进行环境影响评价的矿山企业，已依法处理。
　　（四）清查非法矿点、关闭矿山遗留爆炸物品的清查责任已落实。
　　（五）矿山地质灾害防治措施落实到位。
　　四、全面清查和纠正矿产资源开发管理中的各种违法违规行为
　　（一）对矿产资源开发管理中的探矿权和采矿权审批、项目核准、生产许可、安全许可、环评审查、企业设立等各项管理行为已进行全面清查。
　　（二）对违法违规审批、滥用职权、失职、渎职行为以及国家机关工作人员参与办矿、徇私舞弊等行为已进行了严肃查处。
　　五、全面开展新一轮限制开山采石工作
　　（一）按照规定程序和要求对禁采区（带）及时进行补充、调整，以市政府名义向省政府上报补充调整方案。
　　（二）对补充、调整后的禁采区（带）内的开山采石企业逐一进行清理，提出了关闭计划，至2007年底已累计完成了50%以上的关闭任务。
　　（三）落实限采各项管理措施，建立了禁采区监督管理工作责任制。
　　六、组织开展砖瓦粘土资源开发利用专项整治
　　（一）对毁田、毁堤、毁林的砖瓦企业以及不符合国家产业政策和环保要求的小土窑、小立窑已经实施关闭。
　　（二）对城市规划区、自然保护区、风景名胜、文物古迹和地质遗迹保护区、基本农田保护区等特殊保护区域范围内的砖瓦企业，已经实施关闭。
　　（三）依照当地土地利用总体规划和矿产资源规划，严格控制砖瓦企业取土范围和规模，对违反规定的，已依法进行处理。
　　七、严格实施矿产资源规划，集中解决矿山布局不合理问题
　　（一）进一步完善了矿产资源规划，全面启动了第二轮矿产资源规划编制工作，
　　（二）严格按照矿产资源规划原则和准入条件设置采矿权，对违反矿产资源规划设置的采矿权及时进行了纠正。
　　（三）矿产资源整合工作已经全面启动，根据《江苏省矿产资源开发整合总体方案》，重点矿区和重要矿种的地区编制了具体实施方案，按照工作要求资源整合取得了预期进展。
　　八、严格矿业权管理
　　（一）严格执行国家和省有关法律法规，贯彻执行相关档精神，规范矿业权审批权限和程序，完善了矿业权申请、延续、变更、注销等管理制度。
　　（二）依法对勘查资质和矿产资源开发利用进行严格审查，严格市场准入标准。
　　（三）全面实行了矿业权有偿制度，规范了矿业权市场，按照国家和省有关规定解缴探矿权、采矿权价款和矿产资源补偿费。
　　九、建立和完善矿山生态环境恢复补偿机制
　　（一）按照国家和省有关要求，实行了矿山环境恢复治理保证金制度，新建和已投产矿山足额缴纳了矿山环境恢复治理保证金。
　　（二）建立了矿山环境治理和生态环境恢复责任机制，落实了各项优惠政策和措施。
　　（三）建立了废弃矿山环境整治工作责任制，关闭露采矿山环境治理取得了明显进展。
　　（四）建立了矿山土地复垦制度。
　　十、建立健全矿产资源开发监管和责任体系
　　（一）完善了矿业权审批、项目核准、生产许可、安全许可、环评审查等各项矿产资源开发管理制度。
　　（二）建立了动态巡查、违法案件举报、重大案件督办和责任追究制度，建立了任务明确、责任到人的监管责任体系。
　　（三）完善了年度报告制度，加强了年度检查工作，全面开展了矿山储量动态监督管理工作，完成了预期目标任务。
　　（四）按照《江苏省开山采石矿山监理暂行办法》要求，全面建立了露采矿山现场监理模式，并取得了初步成效。
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