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各市国土资源局：
2007年以来，按照国家和省统一部署，全省各地结合实际开展了闲置土地清理处置工作，取得了明显成效。但是，在少数地区还存在基础工作不扎实、清理处置不及时等问题。2008年9月3日，国土资源部下发了《关于进一步做好闲置土地处置工作的意见》（国土资发[2008]178号），并召开视频会议，就进一步做好闲置土地处置工作提出了明确要求。现将国土资源部《关于进一步做好闲置土地处置工作的意见》转发给你们，并就有关问题通知如下：
一、此次闲置土地处置的范围为2007年底前的现状闲置土地，即各地于2008年7月上报省厅的已清理出来的闲置土地。对清理出来的闲置土地，各地要按照国土资发[2008]178号文件要求，逐宗落实处置情况，重点是尚未处置和正在落实处置的宗地。
二、各市国土资源局要切实加强对所辖各县（市、区）闲置土地处置工作的督促和检查。如因该地区闲置土地处置工作不力，造成国土资源部核减我省土地利用计划的，省厅相应核减该地区的土地利用计划。
三、请各市国土资源局按照国土资发[2008]178号文件附表格式，汇总所辖各县（市、区）处置情况后，于2008年11月5日前上报省厅土地利用处。
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附件：
国土资源部关于进一步做好
闲置土地处置工作的意见
国土资发[2008]178号
 
各省、自治区、直辖市国土资源厅（国土环境资源厅、国土资源局、国土资源和房屋管理局、房屋土地资源管理局），新疆生产建设兵团国土资源局，各派驻地方的国家土地督察局：
为深入贯彻落实《国务院关于促进节约集约用地的通知》（国发[2008]3号）和《国务院关于印发2008年工作要点的通知》（国发[2008]15号），进一步做好闲置土地清理处置工作，经研究，提出以下意见：
一、总体要求
各省（区、市）国土资源行政主管部门要切实加强对当地闲置土地处置工作的组织领导和监督检查，严格按照国家有关法律法规、国发[2008]3号、国发[2008]15号文件和《闲置士地处置办法》（国土资源部令第5号）等有关规定和要求，指导、督促各市、县国土资源行政主管部门对清理出的闲置土地，逐宗调查分析，按照依法依规、区别情况、分类处置和节约集约用地的原则，抓紧开展闲置土地的处置和利用工作，确保闲置土地清理处置工作取得实效。
二、闲置土地清理范围和认定标准
本次闲置土地清理的范围是2007年底前的现状闲置土地，土地性质为经依法批准的国有建设用地。认定闲置土地的标准为：
（一）土地使用者依法取得土地使用权后，未经原批准用地的人民政府或市、县人民政府国土资源行政主管部门同意，超过国有建设用地使用权有偿使用合同或者划拨决定书等约定的动工建设日期满一年以上未动工建设的土地。
（二）国有建设用地使用权有偿使用合同或者划拨决定书未约定动工建设日期的，以国有建设用地使用权有偿使用合同生效或者国土资源行政主管部门颁发建设用地批准书之日起满一年以上未动工建设的土地。
（三）已动工建设但开发建设的面积占应动工开发建设总面积不足三分之一或者已投资额占总投资额不足百分之二十五，且未经市、县人民政府国土资源行政主管部门同意，中止开发建设连续满一年以上的土地。
（四）土地被司法查封的，查封前不符合闲置土地认定标准，司法查封后满一年以上未动工的，可不认定为闲置土地。
认定标准中的“应动工开发建设总面积”是指土地使用者依照国有建设用地使用权有偿使用合同或者划拨决定书的约定和规划设计条件，应当在规定时间内完成开发建设的土地面积。“开发建设面积”是指“应动工开发建设总面积”中土地使用者已经进行实际投资开发建设的土地面积。“总投资额”是指土地使用者直接投入用于土地开发的资金总额，不包括取得土地使用权的费用和向国家缴纳的相关税费。“已投资额”是指土地使用者已经投入用于土地开发建设的资金总额。
三、闲置土地处置完成的标准
（一）对土地闲置满两年、依法应当无偿收回的，已按法定程序无偿收回国有建设用地使用权，为处置完毕的闲置土地。
（二）对土地使用者依法取得土地使用权后，未经原批准用地的人民政府或市、县人民政府国土资源行政主管部门同意，超过国有建设用地使用权有偿使用合同或者划拔决定书等约定的动工建设日期满一年不满两年未动工建设的闲置土地，已按出让或划拨土地价款的百分之二十或各省（区、市）规定的标准征收土地闲置费的，为处置完毕的闲置土地。
征收土地闲置费后仍未动工建设且又满一年的，由市、县人民政府国土资源行政主管部门报经原批准用地的人民政府批准，依法无偿收回国有建设用地使用权，但对土地闲置的第二年不同时并收土地闲置费。
（三）对其他类型的闲置土地，已采取：
1． 延长开发建设时间，但最长不得超过1年；
2． 改变土地用途，办理有关手续后继续开发建设；
3．安排临时使用，待原项目开发建设条件具备后，重新批准开发，土地增值的，由政府收取增值地价；
4. 政府为土地使用者置换其他等价闲置土地或现有建设用地进行开发建设；
5．政府采取招标拍卖挂牌等方式确定新的土地使用者，对原建设项目继续开发建设；
6． 政府有偿收回国有建设用地使用权；
7． 责令或督促并已经开工等措施进行处置的，为处置完毕的闲置土地。
（四）对因政府原因造成的闲置土地，采取按照实际交款额占应交款额的比例折算，确定相应土地面积给土地使用者使用，其余部分由政府收回的方式进行处置的，为处置完毕的闲置土地。
（五）市、县国土资源行政主管部门已按相关规定拟订好处置方案，并报原批准用地的人民政府，批准后可以实施的，视为处置完毕，但要跟踪管理，切实落实。
（六）对因政府、政府有关部门行为造成的闲置土地，土地使用者不同意处置的，当地市、县国土资源行政主管部门应提出处理意见，报市、县人民政府协调处理。处理意见经批准后可以实施的，视为处置完毕，但要跟踪管理，切实落实。
（七）对因司法查封不能处置的闲置土地，市、县国土资源行政主管部门应提出与相关法院协商意见，待司法查封解除后处置利用。协商意见应报市、县人民政府，经市、县人民政府同意后，国土资源行政主管部门可以与法院进行协商的，视为处置完毕，但要跟踪管理，切实落实。
四、工作要求
市、县国土资源行政主管部门应于2008年10月底前对能够拟订处置方案但未拟订的闲置土地，提出处置方案，报原批准用地的人民政府批准。对不具备拟订处置方案条件的闲置土地，提出处理意见和协商意见，报市、县人民政府同意。填写“闲置土地清理处置情况汇总表”（见附件）后，逐级上报至省级国土资源行政主管部门，如仍有未处置的闲置土地，应附主要原因说明。
各省（区、市）及新疆生产建设兵团国土资源行政主管部门应加强对本地市、县处置闲置土地工作的检查指导，督促按时完成处置工作，并于2008年11月15日前按附件的格式汇总上报国土资源部，同时抄送派驻地方的国家土地督察局。如仍有未处置的闲置土地，应附主要原因说明。
对闲置土地处置未达到规定标准的地区，部将予以督促检查，督促检查后，对在2009年1月底前仍未达到标准的地区，由有关派驻地方的国家土地督察局提出建议，经国家土地总督察同意，向有关地方人民政府提出督察意见并督促整改，由部相应核减其下一年度新增建设用地指标。
附件：闲置土地清理处置情况汇总表（略）
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