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各市、县国土资源局：
为进一步贯彻落实《国务院关于促进节约集约用地的通知》（国发[2008]3号），切实加强开发区用地管理、促进开发区节约集约用地，国土资源部下发了《关于开展开发区土地集约利用评价工作的通知》（国土资发[2008]145号，以下简称《通知》）。现将《通知》转发给你们，请遵照执行。同时结合我省工作实际需要，提出如下贯彻意见：
一、评价对象及范围
评价对象为全省各级各类开发区（134个开发区，包括国家级和省级经济技术开发区、高新技术产业开发区和海关特殊监管区域等，无锡太湖国家旅游度假区、苏州太湖国家旅游度假区2个旅游度假区除外）。
评价范围分为两个层次，一是开发区国家公告四至范围；二是开发区实际用地范围，即开发区基础设施通达面积，具备项目进区条件的范围，不限于批准落界面积。
二、组织实施
省国土资源厅负责对全省各级各类开发区土地集约利用评价工作的组织实施、检查指导和审核验收。开发区所在市、县国土资源行政主管部门具体负责开发区土地集约利用评价的资料收集、审核、测算和分析，并提交成果资料。各市、县国土资源行政主管部门要积极协调有关部门，落实开发区集约利用评价工作经费。
三、技术要求
开发区土地集约利用评价工作要按照国土资源部《开发区土地集约利用评价规程（试行）》（以下简称《规程》）和省厅《关于实施江苏省开发区土地利用管理系统的通知》（苏国土资发[2007]346号，以下简称《管理系统》）的要求执行。
江苏省土地勘测规划院为省级技术指导单位。
四、工作要求
为保证工作的连续性，结合贯彻部《通知》要求，各地要按照“基础数据统一调查、评价工作分别进行、评价结果互为参考”的工作模式开展工作。具体要求如下：
1 开发区所在各市、县统一负责调查基础数据，为部、省两级开发区评价工作提供基础资料。
2 按部《规程》要求完成开发区公告范围和实际范围内土地集约利用评价工作，海关特殊监管区域要单独形成评价成果。
根据部《通知》要求，国家级开发区评价时点为2007年12月31日，省级开发区评价时点为2008年12月31日。国家级开发区评价工作于2008年11月底前完成，并将成果上报省厅，经省厅验收后报部；省级开发区评价工作于2009年5月底前完成，并将成果上报省厅。
各地应按《规程》要求编写工作任务书，国家级开发区评价工作任务书于2008年10月20日前、省级开发区评价工作任务书于2008年11月底前上报省厅土地利用处。
3. 省《管理系统》部署的全省开发区土地集约利用评价工作仍为每年进行一次，评价时点为每年12月31日。各地要按规定要求填报相关数据，省厅将根据各市、县所提供基础数据进行全省开发区评价，评价结果经审核后，统一向社会公布。
各地必须按规定时间完成开发区土地集约利用评价工作，对不能按时完成工作任务的地区，省厅将暂缓办理所在市开发区扩区、升级、改变区位等开发区审批工作。
附件：国土资源部《关于开展开发区土地集约利用评价工作的通知》（下载网址：江苏国土资源www.jsmlr.gov.cn或江苏省土地勘测规划院www.jslsp.com、江苏省土地市场网www.landjs.com）
 
 
二○○八年九月十九日
附件：
国土资源部关于开展开发区
土地集约利用评价工作的通知
国土资发[2008]145号
 
各省、自治区、直辖市国土资源厅（国土环境资源厅、国土资源局、国土资源和房屋管理局、房屋土地资源管理局），新疆生产建设兵团国土资源管理局，各派驻地方的国家土地督察局，部有关直属单位：
为进一步贯彻落实《国务院关于促进节约集约用地的通知》（国发[2008]3号），切实加强开发区用地管理、促进开发区节约集约用地并为开发区扩区升级提供科学依据，部决定开展开发区土地集约利用评价工作。现将有关事项通知如下：
一、评价对象及范围
评价对象为全国各级各类开发区（包括国家级和省级经济技术开发区、高新技术产业开发区和海关特殊监管区域等，旅游度假区除外）。评价范围为经开发区审核公告的开发区四至范围内的全部土地。
二、组织实施
各省（区、市）国土资源行政主管部门负责对本行政区域内的各级各类开发区土地集约利用评价工作的组织实施、检查指导和审核验收。开发区所在市、县国土资源行政主管部门具体负责开发区土地集约利用评价的资料收集、审核、测算和分析，并可根据需要委托有条件的技术单位承担具体工作。省（区、市）及市、县国土资源行政主管部门要积极协调有关部门落实开发区集约利用评价工作经费。
三、技术要求
开发区土地集约利用评价工作要严格按《开发区土地集约利用评价规程》（试行）（详见附件）的要求执行。中国土地勘测规划院为技术指导单位，各省（区、市）国土资源行政主管部门也要确定相应的技术指导单位承担开发区土地集约利用评价技术指导工作。
四、工作要求
各省（区、市）要抓紧组织开展开发区土地集约利用评价工作，国家级开发区评价结果经省（区、市）国土资源行政主管部门审核后于2008年底报部。省级开发区土地集约利用评价工作应于2009年6月底前完成。
五、评价成果应用与更新
各级各类开发区扩区、升级的用地审核必须以土地集约利用评价结果为依据。国家级开发区土地集约利用评价结果经部审核后，统一向社会公示，并作为国家级开发区扩区审核依据。省级开发区评价结果，由各省（区、市）国土资源行政主管部门进行审核和公示，并作为省级开发区扩区和升级审核的依据。市、县国土资源行政主管部门应依据评价结果研究确定推进开发区土地集约利用的方向和政策措施。经评价符合“布局集中、产业集聚、用地集约”要求的国家级开发区，由相关省（区、市）优先安排年度建设用地计划指标。
开发区土地集约利用评价成果原则上每两年更新一次。
附件：《开发区土地集约利用评价规程》（试行）（略）
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