国家土地管理局关于土地价格评估机构备案管理有关问题的通知 

2003年03月18日15:25 

(1995)国土［籍］字第83号 

各省、自治区、直辖市土地(国土)管理局(厅)： 

　　为进一步完善土地价格评估机构的管理制度，规范土地估价行为，根据国家土地管理局、国家工商行政管理局《关于对土地价格评估机构进行登记管理有关问题的通知》(［1995］国土［籍］字第10号，以下简称《通知》)和我局对土地估价机构管理的有关规定，现就土地价格评估机构(以下简称机构)备案管理中的有关问题通知如下： 

　　一、符合下列条件的机构应在规定期限内到国家土地管理局或省级土地管理部门办理备案手续： 

　　(一)已依法进行工商注册登记，领取中介服务营业执照； 

　　(二)工商登记核准的主营范围内允许从事土地价格评估； 

　　(三)估价机构现有专业人员条件和注册资金数额满足《通知》第二条的要求。其中机构中有7名以上土地估价师和50万元以上注册资金，在全国范围内从事土地估价工作的向国家土地管理局申请备案。 

　　凡本通知下发前已经领取国家或省级土地管理部门颁发的土地估价资格证书的机构，也要依照本通知申请在今年12月底前备案。 

　　二、办理备案手续时，须提交以下材料： 

　　(一)机构备案申请报告； 

　　(二)机构备案申请表； 

　　(三)企业法人营业执照或营业执照复印件： 

　　(四)土地估价师资格证书、专业技术人员职称或资格证明等复印件； 

　　(五)机构组织章程。 

　　1994年底前设立的机构还应提交3宗土地估价报告(1式2份)。 

　　三、国家或省级土地管理部门接到备案申请后，对提交的备案材料进行全面的审查。对符合条件的机构予以备案，颁发备案证书。 具备土地估价师资格的人员只能在一家机构中从事土地价格评估。已在两家以上机构中从事估价工作的，必须在本通知下发之日起，保留一家，辞去其他家的估价业务。同一土地估价师在两家以上机构中从事土地价格评估的，一经查实，由国家土地管理局取消土地估价师资格。 

　　四、经备案的机构在地方承担土地估价业务时，土地所在地的土地管理部门应允许机构中具有土地估价师资格的专职人员按规定查阅有关资料，不得以各种借故，不提供资料或拒不确认结果等。 

五、完成土地估价业务后，在土地估价报告送交委托人的同时，应将相同内容报告抄送土地所在地的市、县土地管理部门。 

六、各级土地管理部门在进行土地登记和地价管理等工作中，对未按规定进行备案的机构完成的土地估价报告，不得进行土地估价结果确认或作为土地登记、地价管理的依据。 七、国家或省级土地管理部门对完成备案的机构定期向社会公布，在国家土地管理局备案的机构由国家土地管理局公布，在省级土地管理部门备案的机构由省级土地管理部门公布，并抄报国家土地管理局。 

 八、市、县土地管理部门应加强对当地设立和从事土地估价业务的机构的管理。对机构从业水平、人员资格、职业道德、收费标准和土地估价报告等实施监管，对违反国家有关规定的，除依法处理外，还应将有关材料及时报送备案机关。 

九、在国家或省级土地管理部门备案的估价机构，应于每年年底前向原备案管理部门 

　　报送年度土地估价业绩报告、人员变动情况，并同时抄送机构所在地的市、县土地管理部门。 

　　十、国家土地管理局和省级土地管理部门会同土地估价师协会在估价机构报送有关土地估价材料的基础上，每一至二年抽取3宗以上土地估价业务的全部材料，并结合其开展土地估价业务所在地土地管理部门对该机构从业信誉、人员水平及状况、土地估价报告质量等进行全面检查和综合评定，确定机构资质等级。评定结果由国家土地管理局或省级土地管理部门会同土地估价师协会对外公布。对不符合条件的机构，注销原备案。 

　　十一、本通知自发布之日起实行。 
一九九五年六月十四日 
